

## Духовно-нравственное воспитание

### *Об обобщении педагогического опыта*

Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи - важнейшая составляющая общества. Именно от того, каким станет молодое поколение, зависит будущее нашего народа. Поэтому школа должна выполнить свое главнейшее назначение - дать нравственные и ценностные ориентиры, научить детей самому необходимому и привить им способность любить свое Отечество.

Не случайно Президент Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев своим посланием Федеральному Собранию в 2009 г. сказал, что духовное единство народа и объединяющие нас моральные ценности — это такой же важный фактор развития, как политическая и экономическая стабильность. Если школа будет не только интеллектуально образовывать, но духовно и культурно воспитывать человека, наши дети станут не только умными и способными, как сейчас говорят - в конкурентной борьбе, но еще и нравственными. И это способно предостеречь современное общество, подрастающее поколение от того, чтобы всеобщая конкуренция "не превратилась во взаимное самоуничтожение, не обрушила наше общество в атмосферу конфликтов и глубочайших противоречий.

" Основное направление в духовно-нравственном воспитании детей – привитие традиционных образов, символизирующих добро и зло. Особенно это касается добра. Дети, воспитанные телевизором, образы "добра" видят иначе. Искаженное добро, воспринимаемое ими, приводит к неправильному восприятию всего окружающего.

С 2007 года в «Лицее № 26» введен новый предмет - «Духовное краеведение Подмосковья», разработанный Министерством образования Московской области. Цель его - историко-культурологическое и духовно-нравственное образование. Главным мотивом введения предмета является желание помочь школе в воспитании молодого поколения. Изучение истории христианской православной культуры на землях Подмосковья обеспечивает преемственность культурных традиций, связь поколений, сохраняет историческую память.

Историческая память- это сохранение и передача потомкам знаний об истории своего Отечества, культуре, вере (религии), родословии семьи и их отражении в традициях и

правилах жизни народа. Христианская православная культура раскрывается в творчестве многих выдающихся деятелей русской культуры, живших в Подмосковье: поэтов - А.С.

Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Ф.И. Тютчева, В.А. Жуковского, писателей - Ф.М.

Достоевского, Н.В. Гоголя, И.С. Тургенева, Н.С. Лескова, композиторов - М.И. Глинки, П.И.

Чайковского, С.И. Танеева, художников - И.И. Шишкина, И.И. Левитана, А.А. Иванова, В.М. и А.М. Васнецовых и многих других.

Многие православные христиане были прославлены и почитались на Руси как святые: иконописец преподобный Андрей Рублев, святые русские князья- страстотерпцы Борис и Глеб, благоверные князья Александр Невский и Дмитрий Донской, преподобный Сергей Радонежский и многие другие. Их жизнь была связана с историей Московского края.

В связи с этим с 8 по 11 декабря в нашем городе проходят Рождественские чтения на базе нашего МОУ «Лицей №26». В этом году мероприятие было посвящено 280-летию храма Воскресения Христова. И это накладывает особый отпечаток на всех нас, живущих в XXI веке.

И лучший способ отметить это событие - жить так, чтобы никогда не повторилось прошлое начала 19 века. И пусть наш возрожденный храм всегда радует нас, на долгие годы послужит на благо людей, во славу Божию.

Однако "воспитать человека, используя формулы, невозможно", воспитание должно использовать мотивацию, "исходящую из культурной и духовной традиции народа". Образ положительного героя ("пример, на который должен равняться ученик"), формируемый у школьника благодаря отечественной художественной литературе как раз и опирается на фундамент нашей культурно-духовной традиции.

Никто нам не решит проблемы нищеты и пьянства, разрухи и беспризорности, если мы не вернем в нашу жизнь честность, трудолюбие, трезвенность и воздержание. Чем глубже идеалы добра и веры, тем больше укрепится нравственность. Вернуть православные традиции в процесс образования и воспитания – наша главная задача.

Реализуемый министерством приоритетный национальный проект «Образование» базируется на воспитании. Впервые в нем юридически закреплён статус классного руководителя. Национальный проект позволил выявить позитив, который всегда присутствовал в российской школе и поддержал лидеров.

Изучение духовно-нравственной культуры начинается в начальной школе, продолжается в основной и углубляется на старшей ступени полной общеобразовательной школы, для того чтобы помочь ученику вырасти человеком высоконравственным: добрым и честным, трудолюбивым и ответственным, почтительным к родителям, благодарным учителям и воспитателям, любящим свою Родину, стремящимся помогать тем, кто нуждается в помощи, и благожелательно относящимся к людям других национальностей, верований и убеждений. В 2006 году в число победителей конкурса, проводимого в рамках Приоритетного национального проекта «Образование», вошел и наш лицей. Это убедительное доказательство того, что общество хочет видеть современного человека образованным, нравственным, готовым к сотрудничеству и межкультурному взаимодействию, ответственным за судьбу страны.

В Законе Российской Федерации «Об образовании» написано, что система образования является системой сохранения нашей традиционно-национальной культуры и внесена поправка, что основная задача образования — это формирование духовно-нравственной личности. Цель образования - ввести ребенка в жизнь традиции, воспитать детей целомудренными, честными, совестливыми, патриотичными, любящими свою Родину, историю, народ.

В соответствии с этой поправкой в нашем лицее № 26 введен новый предмет – «Духовное краеведение Подмосковья», разработанный Министерством образования Московской области. Цель его - историко-культурологическое и духовно-нравственное образование.

В процессе обучения педагоги ставят следующие задачи:

- дать школьникам знания об истории христианской православной культуры и ее связи с историей родной земли;
- ознакомить учащихся с христианской нравственной культурой: этическими категориями добра и зла, смысла жизни;
- показать на примерах их воплощение в традициях, житиях святых и героев Отечества;
- способствовать решению задач нравственного воспитания школьников: формирования патриотизма и гражданственности, ответственного и уважительного отношения к святыням родной Земли, к наследию отечественной и мировой культуры, любви к истории родного края.

Приобщение к православным традициям даст возможность школьникам почувствовать связь между поколениями, увидеть красоту и уникальность отечественной культуры.

Основными принципами преподавания курса «Духовное краеведение Подмосковья» являются доступность, последовательность, связь уровня знаний с духовно-нравственным потенциалом школьника, а также изучаемого материала с текущими событиями в современной православной жизни и культуре. Преподавание этого предмета создает соответствующую атмосферу, особое отношение учеников к учителям, потому что если мы учим тому, что ребенок должен чтить родителей, то он должен почитать своих преподавателей. И учитель должен во всем показать пример. Это - особый уклад, атмосфера, которая пронизана иерархией и любовью. Преподаватель воспитывает своим примером.

Процесс обучения ребенка сходен с научной деятельностью: учитель создает для ребенка условия, в которых тот делает свое личное открытие. Не только внешне изучить, но проникнуть в суть и смысл вещей, видеть духовные причины явлений.

Учащиеся хорошо воспринимают образность рассказа. Вместе с учителем готовят иллюстрированный материал, образные сравнения, библейские сюжеты в различных комментариях к Библии, о живописи как изображении мира Божьего. Рассказывая о церковном пении, говорим о русской классической музыке. На уроках используется схематичное изложение со страниц Интернета, позволяющее учащимся в доступной форме усвоить логику материала, а видеоматериалы со специальных православных сайтов активизируют внимание школьников и способствуют более полному восприятию информации, заочно попутешествовать, созерцать красоту нашего неповторимого мира.

Духовно-нравственное воспитание содействует становлению личности, способствует формированию нравственных качеств:

- совести, долга, ответственности, гражданственности, патриотизма;
- терпения, милосердия, трудолюбия, незлобивости;
- способности различать добро и зло, проявление самоотверженной любви, готовности к преодолению жизненных испытаний;
- готовности служения людям и Отечеству.

Сущность духовно-нравственного воспитания состоит в том, чтобы проникнуться уважением к исторической судьбе своей страны и стремиться приумножить то доброе, что накоплено предыдущими поколениями.

Для того чтобы достичь поставленную цель, необходима практическая работа в этом направлении. По программе курса в нашем лицее разработаны маршруты духовного краеведения на земле Подольской. Это Дубровицы, Ивановское, Остафьево, Вороново, село Красное и святыни г. Подольска, Щапово.

В практической деятельности педагогов активно используются такие формы работы, как организация экскурсий в музеи, заочные экскурсии по святым местам; реализация социальных программ по изучению родного края, истории, традиций, культуры, составление презентаций; проведение совместно с представителями РПЦ детских творческих конкурсов. Нравственные качества личности формировались у учащихся в результате проведения различных бесед, классных часов и других форм воспитательной работы, прочное место среди которых традиционно занимает ежегодно проводящийся (с 1 по 11 класс) праздник «День матери». Доброй традицией лицея стало участие в программах «Милосердие», «Спешите творить добро», в которой каждый класс помогает детям-сиротам: собирает книги, игрушки, вещи, а также выступает перед ветеранами Великой Отечественной войны с концертами. В 2008-2009 учебном году ребята лицея принимали участие в благотворительной акции «Детям Осетии». Наши дети ежегодно участвует в конкурсе рисунков и поделок к «Рождественским чтениям». В 2007 году ученик 7л1 класса Усынин

Александр стал лауреатом этого конкурса. Его работа была представлена на областную выставку. Поделки кружка «Бисероплетение» пасхальной и рождественской символики экспонировались на выставке «Рождественских чтений». Все работы детей выполнены с такой любовью, с радостью, что даже выделить лучшую поделку трудно. Огромная и кропотливая работа позволила обобщить опыт работы и провести семинар по духовно-нравственному воспитанию для завучей школ г. Подольска заместителем директора Мягковой В.В. В обстановке искренней любви и доброжелательности в своем докладе она отметила, что лучшее образование, которое может дать школа - это подготовить их к жизни, к любым испытаниям, воспитать в детях нравственные чувства, силу совести.

На ежегодных городских конференциях, проводимых Комитетом по образованию и молодежной политике, наш лицей выходит с постоянной рубрикой «Летопись Подольского края» с презентацией о святынях Земли Подольской. В 2007-08 учебном году наши ученики выступают с показом фильма о юбилее Троицкого Собора, о 280-летию храма Воскресение Христова.

Первоочередная задача стоит в активизации творческого потенциала личности. Целью учебных презентаций внутришкольной направленности является творческое мышление учащихся. Так, например, вместе с учащимися 9л2 класса были созданы презентации о святынях нашей «малой» Родины и потом продемонстрированы на уроках. Это удивительное творческое занятие. Запланированы экскурсии по святым местам Московской области.

С 9 декабря в календарь Дней воинской славы и памятных дат России введен праздник - День героев Отечества. Именно в этот день императрица Екатерина II своим указом учредила высшую воинскую награду - орден Святого Георгия. Им были награждены выдающиеся российские полководцы, в том числе А.В. Суворов, М.И. Кутузов. Этот праздник, надеемся, в будущем тоже станет одной из традиций лицея и нашей библиотеки.

Составной частью духовно-нравственного становления личности является экологическое воспитание. Тематический кружок лицея участвовал в конкурсе экологических театров «Вернем Земле её цветы» с постановкой сказок «Рождение Земли», «Колобок - 2008» и были награждены грамотами Комитета образования за лучшую постановку. Сейчас наши артисты создают своими руками новые игрушки для спектакля «Две подруги», имеющий глубокий нравственный смысл. В 2007-2009 учебном году проведены мероприятия как разового, так и систематического характера: выставка «Люблю тебя, мой край родной!», субботники в Доме ветеранов и на территории г. Подольска под лозунгами «Чистый город», «Чистая река». На ежегодных городских конференциях наш лицей выступает с постоянной рубрикой «Летопись родного края», с презентацией о

святынях земли подольской. Компьютерный проект «Подольску – 225!», авторами которого являются Швец А. и Цыганов А., занял второе место на эколого-краеведческой конференции. В 2007-08 учебном году наши ученики подготовили фильм к 175-летию Троицкого Собора. Запланированы экскурсии по святым местам г. Подольска, Московской области. С 9 декабря 2007 года в календарь дней воинской славы и памятных дат России введен праздник-День героев Отечества. Именно 9 декабря императрица Екатерина II своим указом учредила высшую воинскую награду- орден Святого Георгия. Им были награждены выдающиеся российские полководцы, в том числе Александр Суворов и Михаил Кутузов. Этот праздник, надеемся, в будущем тоже станет одной из традиций лицея.

С 8 по 11 декабря в нашем городе проходили торжества, посвященные 175-летию Троицкого собора. 10 декабря на базе МОУ «Лицей №26» в рамках Московских областных образовательных Рождественских чтений открылась конференция «Православие в Подольске: исторические традиции и современность». На пленарном заседании к присутствующим с приветственным словом обратилась директор лицея Устинова Лариса Николаевна. Епископ Григорий Можайский подчеркнул важность взаимоотношений церкви и учреждений образования в деле воспитания подрастающего поколения. Перед началом заседания участники конференции ознакомились с выставкой прикладного искусства, размещенной в лицее. Была дана высокая оценка работ учащихся школ. Удостоены наград и грамот ученики нашей школы: Прохоров Миша (3Акласс), Рудик Наташа (7Л3) и Усынин Александр (8л1).

В ходе конференции с докладами выступили заместитель главы администрации города Подольска Дюбанов А.М., священнослужители и сотрудники образования. 6 мая, в знаменательный день Святого Георгия Победоносца, состоялся областной конкурс «Лучшие школы Подмосковья», лидером которого стал и наш лицей. В 2008 году наш лицей по праву удостоен награды «За духовно- нравственное воспитание».

Стали традиционными встречи Управляющего Московской епархией Русской православной Церкви митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, министра образования Антоновой Л.Н. на открытых православных уроках, посвященных Году Семьи. И как радостно было осознавать и видеть лучшие семьи нашей области. Этот урок, я думаю, дети запомнят на всю жизнь. Очень хочется надеяться, что такие уроки пойдут в будущем на пользу для воспитания наших детей. 6 мая 2008 года, в знаменательный день Святого Георгия Победоносца, состоялся областной конкурс «Лучшие школы Подмосковья», лидером которого стал наш лицей. И по праву удостоен награды «За духовно- нравственное воспитание».

Все это говорит о том, что великие духовные ценности нашего народа будут востребованы при выработке и утверждении в современном российском обществе национальных культурно-цивилизированных стандартов, которые определяют пути развития России в наступившем веке.

Наша школьная библиотека оказывает положительное влияние на ребят, предлагая материалы, рассказывающие об истинных духовно-нравственных ценностях, идеях, приводя примеры (литературные и жизненные) высоких поступков и достойных героев. Но наряду с этим нужно рассказывать и о негативных последствиях отсутствия нравственных и моральных критериев и для конкретных людей, и для общества в целом. Поэтому оценка материалов, предназначенных для библиотечного фонда, происходит в том числе и с точки зрения духовно- нравственного воздействия. А при подготовке мероприятий, посвященных проблемам борьбы с распространенными пороками современной молодежи (они приурочены к международным календарным датам, например к Всемирному дню здоровья (7 апреля).

Выше было отмечено, что в этом году Рождественские чтения были посвящены 280-летию храма Воскресения Христова. Нам явлена уникальная историческая возможность быть причастными к судьбоносным событиям. И это накладывает особый отпечаток на всех нас, живущих в XXI веке. И лучший способ отметить это событие - жить так, чтобы никогда не повторилось прошлое начала 19 века. И пусть наш возрожденный храм всегда радует нас, на долгие годы послужит на благо людей, во славу Божию. Мы постоянно с учениками лица бываем в этом храме, и, несмотря на свою загруженность, нас с радостью всегда встречают и беседуют на волнующие темы. И как меняются лица учеников после таких душевспасительных проповедей. Ученица 8 класса Комиссарова Мария свою творческую работу посвятила 280-летию храма и стала лауреатом на краеведческом конкурсе города. Ее работа признана лучшей. На выставке прикладного мастерства была представлена коллективная композиция «Вифлеемская звезда» кружка «Мягкая игрушка» (руководитель Трухачева О.А.). Эта работа не оставила никого равнодушными.

Духовно-нравственное воспитание детей - это важнейший общественный долг любого человека, но особенно учителя. От того, насколько отчетливо видит ученик высший смысл бытия, зависит его нравственный облик. Каждому человеку надо научиться отвечать ежедневно перед своей совестью за свое поведение, давать отчет своим мыслям, убеждениям, поступкам. Мы должны научить детей сверять каждый шаг со своей совестью, и тогда этот путь приведет их к духовному совершенству.

Работа по духовному краеведению проводится администрацией в тесном контакте с преподавателями истории и начальных классов, с которыми составлен единый тематический план работы в этом направлении. Поэтому учащиеся 5-бклассов приходят достаточно

подготовленными к восприятию духовно-нравственного материала. Духовно-нравственное воспитание на основе православия помогает формированию у ребенка верного понимания этических ценностей, правильного видения основополагающей роли семьи в обществе, преданность идеалам добра, справедливости, милосердия и патриотизма, вводит в мир отечественной православной традиции.

Итогом правильности выбора духовно-нравственного воспитания учащихся явилась публикация доклада «Духовно-нравственное воспитание как компонент базовой культуры личности человека» в сборнике «Общеобразовательные Рождественские чтения Московской области» в декабре 2007г.

Духовно-нравственное воспитание детей - это важнейший долг любого человека. И этому должны учить детей. Только такой путь приведет их к духовному совершенству. «Истинный показатель цивилизации - не уровень богатства и образования, не величина городов, не обилие урожаев, а облик человека, воспитываемого страной» Р. Эмерсон.

#### **Список используемой литературы:**

1. Шевченко Л.Л. «Духовное краеведение Подмосковья» (История и культура религии (Православие)). Учебное пособие, М.,2007.
2. Шевченко Л.Л. «Духовное краеведение Подмосковья» (История и культура религии (Православие)). Методическое пособие для учителя, М.,2007.
3. Духовные истоки воспитания. Альманах №1-2,2004.
4. Л.В.Суворов «Искание высот»,2004.
5. В.В.Зеньковский «Проблемы воспитания в свете христианской антропологии», М.,1993.
6. В.А.Сухомлинский «Сердце отдаю детям», Киев,1973.